

SZÉKESFEJÉRVÁR.

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

4. szám.

A lap ára

Házhoz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.

Hirdetmény

a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor:
Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krért
igtattatik be.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) czímzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klökner Péter kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert köztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Irodalmunk a mult évben.

Meglehet, hogy sokan furcsának tekintik azt, miszerint mi megyénk és városunk irodalmáról beszélünk, sőt talán kérdik is vajjon hogyan lehet egy ily kis város irodalmáról még szólni is, annál inkább irni? ellenkező nézetben vagyunk, mi azt hisszük igenis lehet irni és beszélni irodalmunkról, mert ha nincs is oly nagy terjedelmű, oly szakszerű, a mivelt kor oly magas színvonalán álló irodalmunk, melyekkel fővárosunk vagy nagyobb városaink bírnak, de azért nálunk is van irodalmi működés, mi is mivelt hazai irodalmunkat, mely ha csekélyebb, nem oly becses is — mint másoké — de előttünk mégis kedves, mégis értékes, mert miénk.

Igen mi is szólhatunk irodalmi életünkről, mert volt és van irodalmunk, melynek egy évi állapotáról önérzettel emlékezhetünk meg.

A mult évi irodalmi állapot meddőnek épen nem mondható, mert részint városunkban, részint városi vagy megyei erőktől a fővárosban vagy másutt nagyobb becsű irodalmi termékek jelentek meg vagy rendeztettek sajtó alá. Az elsőkről nemcsak a helybeli sajtó, de a fővárosi sajtó is méltatással emlékezett meg.

A súlyos anyagi viszonyok, melyek ránk neheztedek ugyan nagyobb irodalmi működések folyását megakaszták és sok tekintetben megbénították, de azért — épen ezen szomorú viszonyok közt kifejtett irodalmi haladásunkról csak méltánylólag emlékezhetünk meg.

Hiányokat, hibákat eleget jegyezhetnék fel, de itt sem annyira a működő erők műveiről, melyeknek kritikai méltatása azok megjelenésével felhozott, s azokról itt részletesen nem szólunk; hanem

inkább városunk oly irodalmilag képzett erőiről, kik tehetségök dacára elfécsérelve idejüket, komolyabb s maradandó becsű művek létrehozásában nem működtek közre — emelhetnők megrovó szavainkat fel.

Városunk s megyénkben mind az újabb nemzedék, mind a veterán írók ellen van kifogásunk, s tehető ellenük észrevétel. Az újabb nemzedék, tehetséges tagjai, nem tudni mi okból helyi irodalmunk gyarapításához épen nem járultak, közönyvel nézték a világ folyását; mintha semmi sem tenne rájuk hatást s mintha a tehetség, melylyel a gondviselés megáldotta pazarul őket, csak azért volna, hogy mint az égő gyertyát véka alá rejtse!

Tegyen kiki tehetsége szerint, hozza meg áldozatát a hazai irodalom oltárára, de legyen ezen áldozat olyan, mely méltó az oltárhoz. Ezt ajánljuk tehetséges ifjaink figyelmébe. — Meglehet, hogy ifjuságunk ily hanyag visszavonulását talán egy ifjusági kör hiányának kell tulajdonítanunk, melynek célja lenne az ifjuságot egy közös irodalmi körben összpontosítani. Hasonló irányú és jellegű kör már 1872. évben indítványoztatott, sőt gyűlések is tartattak annak megalakítása végett, azonban, mindannyi sok szép eszme ez is a megalakulás küszöbén elenyészett, nyomtalanul eltűnt s most még emléke is alig maradt fen.

Ennyit akartunk egyelőre az ifjuságnak az irodalom iránti részvétlenségéről szólani, most veterán íróinkról említnék néhány szót fel. Mindenesetre a szép példával nekik kellene előrehaladni, oktatva kimutatni az utat, hogy melyik vezet célhoz, figyelmeztetni a tévedőt, megróni a vétkezőt. Azonban itt sem tapasztaltuk a kellő erélyt s a működést s hasznos irányban tevékenységet fejtettek ki, de egy nagy rész visszavonult, selőhaladt korát emlitve egészen

lelépett a térről, hogy másoknak adjon helyet. Ez téves nézet. Működni kell addig, míg csak erőnk engedi, s tenni addig, míg csak bírjuk — hasznosat a haza s a hazai irodalom javára. Visszalépni nem lehet, nem szabad a munkától — e téren még a tisztességg fő sem vonulhat vissza, mert ha valaha, ugy most is áll: „a haza mindenekelőtt.” Ezen működésnek pedig a haza javára kell történnie.

Régi irodalmi erőink főhibájául róható még az fel, hogy hosszas és hasznos működésük eredményét fiókjaikban őrzik, műveik összegyűjtött kiadásával késnek. Holott ezen művekkel nagy szolgálatot tennének nekünk, mert míg egyrészt a hosszas működés s szorgalom eredményét tisztelhetnők bennük, másrészt közönségünk szellemi élvezetét gyönyörre szolgálják. Mielőbb elvárjuk tehát, hogy városunk régebbi irodalmi bajnokai nem késnek eddigi szellemi termékeiket sajtó alá bocsátani, hogy azok városunk büszkeségére közösen forgó irodalmi kincseink lehessenek. — Imént röviden felemlítvén azon hibákat és hiányokat, melyeket mult év leforgása alatt megyénk s városunk irodalmi életében tapasztaltunk, s csekély erőnkhez képest észrevételeinket, nézeteket csatoltuk azok javítása iránt: most már részletenkint kiemeljük azon főbb pontokat s irodalmi ágakat, melyeken haladást vetünk észre, vagy melyek különösen felemlítésre méltók.

A szépirodalom terén különösen felemlítjük egy régi irodalmi erők Boross Mihály, kitünő népies írók összes műveinek szándékolt teljes kiadását, melyek közül már 3 kötet Franklin társulatnál a fővárosban meg is jelent; mindenesetre ez nagy nyereség nemcsak városi, de hazai irodalmunkra is. — A szépirodalom terén megemlítjük, hogy a mult év végén kerültek sajtó alá városunkban Urdy Géza tehetséges költőnk művei, mely költői ihlet-

TÁRCZA.

Egy kaczer.

— Beszély. —

(Folytatás.)

— Annak már úgy kell lennie — ő férjem leand — ő nevé, vagyontát áldozza nekem, míg én helyette kezemet nyujtom, — de szívem az öné marad! — Ez alatt a zene hangzott, a tánc folyt és mig Aladár kastélya virágházában a legszebb csokrot kötteté és folytom gyorsaságra készitete az e végre álmából felvert kertészét, — addig Radó látszólag mulatva és mulattatva, éber figyelemmel kíséré Emerence kaczeriségát. — A tánc bevégeződött és a hölgyek helyeikre vezetettve; Emerence is előbbi helyéhez ért, érdekes lovagjával, ki — miután annak többszöri kérésére Emerence válaszoló: ott leszek a mondott helyen — s magányosan találand ön — magát meghajva távozott, a terem közepébe Aladár talákozott, ki sugárzó arczal egy valóban gyönyörű virágbokrétával, sietett, — hü — mátkájához, — mig Radó, ki e perczen éppem Emerence mögött állott, fenhangos hangszulylyal mondá: Én is ott leszek, — egy urfhoz — kivel midőn Emerence hátra fordult, kezét fogni látta, az előtte rejtélyes, de még sem érdeknélküli ellenét.

A táncvizalom végére járt — a csillárok gyertyái szemlátomást fogytak s itt ott ki is aludtak már. — 4 óra volt, odakünn szürkült, azaz ébredt a fiatal nap, mig az utcák némaságát egy-egy fogat robaja verte fel. — Emerence és társasága is elmenni készült és ugyanaz hanyag eleganciával Aladár karjaira támaszkodva hagyá el a termet, az ajtó közt álló tiszték köszöntéseit hidegen, a többi urakait pedig nyájas mosolylyal viszonzva. — Mig így a boldog Aladár magában gondolá: „Radó mégis csalatkozik és elfogultságában rémet látott” — imádot kedvesét kivezetve Radóra egy diadalmos pillantást vetvén az ajtón távozott, addig Radó komolyan nézett utána, s így sóhajtozott: „Szegény Aladár! — E kaczer áldozata légy? nem! azt nem engedem.

II.

A havakká forrott hetek rohanva siettek, romboló árként az idő tengerébe, a mulandóságba! — Az ősz hűsen fujdogáló szeleivel is beköszönte már és sárga leveleivel hinté be a fakóvá vált füvesek, rétek és erdők pázsitjait, sőt már a szőlő a bőségszarujával kedveskedő időszaknak ezen varázs nedvet adó gyümölcse és eltűnt, elhagyva a hegyoldalakat kedvesen díszítő tökéit és megfosztatván kínálkozó testétől, folyó rubin vagy tapaszá vált vérét, vagy vasabrincos horodókba ömletve, hol az forrásában kiüzé azt, mi benne nemtelen! — A mint az idő légységével az esték kedvességöket is elveszték, ép úgy veszté Aladár bará-

tunk is jókedvét és miként az égboltozatot az ősi kigözlögések szülte tellegek homályosítják, ugylátszik Aladár homlokát is ellepni a szív, vagy kedély melegségből felszálló komolyság fellegárnyéka, mégpedig annyira, hogy csak ritkán vidad fel azt egy-egy mosoly, mint a leáldozásában felhőkön áttörő napsugára, a kétes homályba burkolt vidéket! — Szegény Aladár ő komoly, bús, mert belátni kénytelen, mikép alig fogja fellelni álmodott boldogságát ott, hol azt keresé! hol azt feltalálhatni leghőbb vágyainak egyike! Radónak igaz van, Emerence egy kaczer, ki szerelmet színelve játszik tárt szívével, s még boldogságról suttognak corál ajkai, — még szeméi elbájoló kifejezéssel éleszenek forró vágyakat tetszélgeése áldozatának, hevült keblében, ugyanazon szemek másfelé is lövellik röpös szikráikat, mint a fűrge fecskék a menyegző mély azurjában, gyors szárnyaikkal evezve surrannak ide s tova, kékfekete színükben csillogva, s szerelmessen csiribülve saját és idegen szárnyas lakók fészkeik közül. — „Ó Emerence, Emerence!” így sóhajtozék folyton Aladár, ha gondolatokba merülten magába tért, „te lennél a sorstól bukásomra rendelve? Pedig szeretem az örülésig! szeretem! és ha elveszitem, ez halálom volna!” — Ő magába zárt kezdé lenni és az egyetlen kivel őszintén és nyiltan szöllött, ki előtt feltárva szívet, Radó vala. — Radó ilyenkor higgadt komolyságával emlékezteté a férfiaságra és a szükséges büszkeség fenntartására. — Mig a dolgok a városban és Aladár kastélyában így folytak, azalatt

mérőt eladni. Mikor pedig cecydoniás évem volt csak 600 mérőt tudtam eladni, tehát 2400 mérővel kevesebbet! Vessük ki ezen arányt a dunántúli kerületnek csak felére: mennyi kár számítható ki a nemzetre.

Felszólalásomra a hírlapi utat választom, noha a somogyi gazdasági-egylethez, melynek tagja vagyok, vagy egyenesen a földmívelési miniszteriumhoz fordulhattam volna; de ezen utak hosszabbak, rövidebb a hírlapi. Ha nem is tehető föl, hogy az illető miniszter urnak annyi ideje legyen, hogy minden hírlap egyes sorait elolvassa más és végül talán a miniszter is értesül róla. A többi nem az én dolgom. Csak annyit teszek még a vesztély közelgését illetőleg hozzá, hogy nálunk immár 45 hold cecydoniás buzaföl van, melynek felét már fölszántottuk, míg a bekövetkezett hó és fagy miatt csak tavaszkor lehet szántani. Bizonyára mondhatni tehát, hogy ez nemcsak az egyedüli eset lehet.

Ennyi elég legyen a baj köztudomásra juttatása végett. Végül annyit teszek hozzá, hogy a netalán hozandó hatósági rendeletekből ne hiányozzanak a következő pontok:

a) A hó elmentével minden egyes határba szakértő egyéneket kell kiküldeni, kik az előjáráság kisérletében minden a határbeli egyes buzaporczellát meg tekintenek és ha cecydonia lepi írják föl: hány hold, melyik dűlő, ki az alsó, felső szomszédja? — b) Parancsolják meg a vetés gazdájának, hogy ezen föld april 15-ig fölszántva legyen, ellenkező esetben minden holdtól 50 frt. büntetés veendő. — c) Ugyanezen egyén april 24-ike táján ismét az előbbi vizsgálat foglalán fölkeresni a fölirt földeket és a melyek nem lennének fölszántva executio kép a büntető lajstromot átadja a közigazgatási szolgabíróknak, a földet pedig fogadott erővel szántsák föl.

Vogel József, gazdatiszt.

Egyletek és intézetek.

— **A helybeli jótékony nőegylet** évi közgyűlése folyó évi január hó 10-kén tartott meg nagy számú egyleti tag jelenlétében. A gyűlés első tárgya az elnöki megnyitó beszéd volt, melyet jövő számunkban egész terjedelmében hozunk, ezután két rendbeli indítvány tétetett, egyik Horváth Octavia bárónő részéről mely elfogadtatott; másik Neumann Arminné részéről, mely a választmány figyelmébe ajánlatot. — A választmány újja alakítása következőképen eszközöltetett: Választmányi tagokul megválasztottak: az alapító tagokból: Felmayer Istvánné 53, b. Horváth Octavia 48, Rosty Mária 48, Gebhardt Ignáczné 47, Zlinszky Istvánné 46, Bekéffy Jánosné 40. Szepelt Nándorné 40, Kreutzer Nándorné 32, id. Námesy Ferenczné 27, Neumann Arminné 27, Szendeffy Józsefné 25, Deutsch Ignáczné 24 szavazattal. Póttagokul: Eltér Józsefné 23, özv. Lindermann Antalné 23, Detrich Zsigmondné 14, Karl Józsefné 14, ifj. Szögyény Lászlóné 11, Hornyánszky Lujza 10. — Rendes tagokból: Schmetzer Nándorné 45, Horváth Böske 45, Aujedzsky Adolfné 40, Schaller Pálné 39, Flégl Edéné 35, Fanta Adolfné 34, Diebálja Györgyné 30, Hübner Nándorné 29, Eisenbarth Agostonné 25, Emhecht Károlyné 25, Laufenauer Ferenczné 23, Mészöly Lőrinczné 21 szavazattal. Póttagokul: Havranek Józsefné 19, Kreizler Sámuelné 17, Ligeti Józsefné 13, Flitsch Miklósné 12, Göbel Jánosné 12, Wertheim Salamonné 12 szavazattal.

— **A székesfejérvári kölcsönös segélysz-egylet** tiszletkimutatása 1874. évi december hó 10-án. Bevételek: Pénztári készlet november hó 10-án 5120 frt. 75 kr. Hetibefizetésekből 28811 frt. 50 kr. Kamatokból 7985 frt. 58 kr. Illetékekből 1130 frt. 36 kr. Nyomatványokból 31 frt. 99 kr. Kölcsönökből 4675 frt. Kötelezőkből 233 frt. 50 kr. Zálogokból 6937 frt. Váltókból 223418 frt. Összesen 273222 frt. 93 kr. — Kiadás: Az 1870 dik évi társulat vagyonából 786 frt. 24 kr. Az 1871-ik évi társulat vagyonából 489 frt. 40 kr. Az 1872 ik évi társulat vagyonából 481 frt. 74 kr. Az 1873 ik évi társulat vagyonából 377 frt. 56 kr. Hetibefizetésekből 390 frt. Kamatokra 123 frt. 45 kr. Kezelési költségekre 2987 frt. 44 kr. Nyomatványokra 27 frt. 21 kr. Kölcsönökre 5100 frt. Kötelezőre 150 frt. Zalogokra 7090 frt. Váltókra 253449 frt. Pénztári készlet 1170 frt. 89 kr. — Összesen 273222 frt. 93 kr.

— **Köszönet nyilvánítás.** A helybeli tóvárosi olvasókör könyvtára gyarapítására f. hó 9-én több tárgy kisorsolásával egybekötött tánczvizgalomra nagyszámú Venosz Imre apát-kanonok ur 3 frtot volt szíves beküldeni, belépés alkalmával pedig következő felülfizetések tétettek: Fekete János, Kármán Sándor, Balog Ede, Marossy Lajos, Udvardi Cserna Géza, Juraszek Ferencz, Fischer Ferencz és Balog Ferencz urak egyenkint 50 krt. Szabó István (festő) Szemler Imre, Felt Nándor és Fekete Pál urak egyenkint 30 krt. Katics József ur 40 krt. X. X. ur 20 krt. — A kisorsolt tárgyakhoz következők voltak szívesek becses adományokkal járulni: A nemeslelkűségéről és minden nemes és szép iránti buzgalomáról ismert Főispánné 3 excellentiája, továbbá Eder József ur, Barkáts Gusztáv ur és neje, Mőgész nővérek, Fekete Ilona, Virányi Hermína kisasszonyok, Kubik Lőrincz ur és Kiss Vilma. Fogadják ezen tisztelt beküldő, felülfizető és tárgyakat adományozó urak és urnők ezen nemes tetteikért egy-letünk nevében forró köszönetünket; azok pedig, kik szerény körünkben bennünket meglátogatni szívesek valának, fogadják hálánkat. Szabad legyen ez alka-

lommal továbbra is kikérni körünk iránt tanusított becses érdekeltségöket s pártfogásukat.

Székesfejérvárott 1875. évi január 11-én.

Eder József m. k.,
igazgató.

Kiss János m. k.,
pénztárnok.

Hatósági élet.

Hirdetmény.

A tanyai gazdaságra felosztott városi gyeptér-eknek hasznosbérbeadása az 1874. évi decemb. hó 17-én megkísérelt árverés, valamint az e tárgyban benyújtott zárt ajánlatok mellett a kívánt eredményhez nem vezetvén, e szerint a tett ajánlatoknak figyelmen kívül hagyása mellett, újabb árverési határnapul 1875. évi január havának 30-ik napja tűzetik ki. — felhivatnak ennél fogva az illető árverezni kívánók, hogy a jelzett időben reggeli 9 órakor akár a városház nagytermében tartandó árverésre megjelenni szíveskedjenek, akár pedig zárt ajánlataikat a módosított árverési feltételek alapján, a törvényhatóság ígató hivatalához ideje korán benyújtani el ne mulasszák, kijelentvén egyuttal, miszerint zárt ajánlatok az árverés megkezdéséig alulírott végrehajtó tanácsos kezéhez is átadhatók, kinél egyszersmind az árverési feltételek a szokott hivatalos órákban mindenkoron betekintethetők.

Kelt Székesfejérvárott az 1874. évi dec. hó 28-án tartott városi közgyűlésnek határozatából.

Szepelt Nándor, gazdasági tanácsos.

Megyei és városi hírek.

— **Szögyény-M. László** ur 6 excellentiája, megyénk köztisztelő és szeretetben álló főispánja egy újabb s valóban megérdemelt kitüntetésben részesített ő Felsege uralkodó királynak által. Ugyanis ő excellentiája közelébb a Lipótrend nagykeresztjét kapta. A hivatalos lapban közölt legfelső kézirat következőképen szól e kitüntetésről: „Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztése folytán Szögyény-Marich László Fejérmegye főispánjának 50 évet megközelítő nyilvános működése közben a hazai ügyek és közjó előmozdítása körül szerzett kiváló érdemei elismerésül Lipótrend nagykeresztjét díjmentesen adományozom.“ Kelt Budapesten, 1875. évi január hó 5-én. — Ferencz József s. k. Br. Wenckheim Béla s. k. — Köztisztelő és szeretetben álló főispánunk ezen kitüntetése felett megyénk és városunk lakossága velünk együtt őszinte szívből származó örömezzetét nyilvánítja s kívánjuk, hogy az ég Ura a fejedelmi kegy által is kitüntetett szeretett főispánt megyénk bölcs kormányzóját, megyénk s hazánk javára sokáig éltesse. — A megyei tisztikar örömdívozletét s tisztelőt ő exciájánál e hó 12-én nyilvánítja, mely alkalommal báró Miske Imre alispán ur sikerült beszédet mondott mire főispán ur meghatottan válaszolt.

— **Nyírák Sándor** ettyeki plébános beigtatása, kinek hazafias érzelméről már lapunkban is szoltunk — január hó 12-én történt ünnepelesen. Az installatiót Huszár Károly esperes végezte. Mi is kívánjuk, hogy e derék lelkész egyháza ügyeit minél bölesebben és soká, áldástól kísérve a haza javára folytassa.

— **Kegelet.** A boldogult József nádor áldott emléke él mindenütt, s nevének csak a tisztelet s hála hangján mondhatja ki minden magyar. Sokan vannak irányában hállára kötelezve, de különösen Ettyek közsé, melynek lakói a vérthi szőlőket bírták az elhunyt kegyéből. Halától indítván s emlékére mást nem tehetvén elhatározzák a nevezett szőlők birtokosai, hogy minden év január 13-án ünnepelesen gyász isteniszteletet fognak tartatni — a boldogult lelki nyugalmaért — az ettyeki plébánia templomban. Ez alkalommal a magyarosodni készülő ifjuság, a kitünő ügybuzgó s szorgalmas tanító Schlotter András ur (ki maga is német ajku) — vezetése mellett — magyarul fog énekelni.

— **Az ügyvédi kamra** elnökségére nézve az előértekezlet megkezdődtek s az eddig szóba hozott nagyszámú jelöltek közül ezen értekezlet alkalmával nagy többséggel két név emelkedett ki, s jelenleg csak Flatt Agoston és Szűts Sándor helybeli köztisztelőben álló ügyvédek neve van szóban. E két név körül csoportosulnak ügyvédek. Mindkettő tiszteletre méltó név városunkban s bármelyik megválasztása által nyerne ügyvédi kamaránk.

— **Jótékonyág.** Báró Sina Simon, megyénk egyik nagybirtokosa — a jelen zordan téli idő által okozott szenvedések enyhítéséül — a legszegényebb sorsu budapesti lakosok között leendő kiosztás végett 1000 forintot ajánlott fel.

— **A m. kir. pénzügyminiszter** legutóbb a pénzügyi igazgatóságokhoz és vámhivatalokhoz intézett rendeletével egyetérőleg a földmívelési miniszterrel a phylloxera vastatrix nevű szőlőpusztító rovar behozatalának megakadályozása céljából, nemcsak a gyökere, hanem a sima (gyökér nélküli) szőlővesszőknek (venytgék) behozatalát is megtiltotta.

— **A Fejérmegyei** és városi régiségárú jávára Mattern János alapi birtokos következő Alap községben talált régi érmekeket adományozott: 7 drb ezüst frisachi (IV. László idejéből való) érmet, 1 drb. V. István idejéből való tatárérmet, 2 db Horvátország részére vert V. István korából való ezüstérmét, 1 db

Miksa Emanuel által veretett 1717-ből való ezüstérmét. Kostyelik örökösök 1 régi almáriumot adományoztak. A szíves adakozók fogadják a tudománykedvelők köszönetét adományukért.

— **Adakozás.** A helybeli kereskedelmi csarnok 10 frt. adománnyal járult ujabban az önkényes tüzoltó-egyet alapítókéje gyarapításához. Kreutzer Nándor pedig 40 frt. alapító díjjal nevezett egyet alapító tagjai közé lépett. Eljenek!

— **Jank Vilmos ur** hedegű mint évgyeke a f. hó 15-én hangversenyzőknek — művelésben értesülünk — hirtelen megbetegedett, helyette Paur J. hedegű művész, szintén a bécsi opera tagja fog játszani.

— **A helybeli tóvárosi olvasókör** könyvtára javára f. január 9-én több tárgy kisorsolásával egybekötve tartott tánczvizgalom alkalmával következő nyerő számok huzattak ki: 283, 353, 697, 836, 811, 760, 14, 40, 382, 87, 938, 583, 903, 602, 445, 662, 972, 415, 437, 13, 533, 675, 898, 560, 287, 436, 785, 330, 73, 29, 599, 162, 263, 513, 778, 193, 216, 406, 572, 280, 121, 342, 597, 476, 109, 600, 182, 339, 424, 748, 761, 66, 229, 729, 394, 588, 963, 484, 344, 210, 202 és 53, — kiknek a szerencse kedvezett és nyemény tárgyaikat még el nem vitték, felhivatnak, hogy az illető sorsjegye felmutatása mellett nyemény tárgyaikat Eder József igazgatótól folyó jan. hó végéig elvinni avagy vitetni rendelkezzenek, különben ezen határidőn túl ott maradt tárgyak a könyvtár javára önként visszahagyottaknak lesznek tekintendők.

— **Az idei újjonozás** következő napokon fog eszközöltetni: Febr. 3-án felszólamlás (Reclamatio) 4-én: az I-6 korosztálybeli hadkötelesek soroztatnak. 5-én: a II-dik és III-dik korosztálybeliek. 6-án: a korosztályokból elmaradtak és vidékiek fognak vizsgálatni. Összesen kivettett 64 újjoncz és 6 póttartalékos.

— **A „Fővárosi lapok”-ban** közelebb egy „be küldetett” cikk jelent meg lapunk ellen. Az már több ízben megtörtént, hogy a fővárosi sajtó hitelt adott egy-egy beküldő alaptalan panaszának, s gyakran pajkosságból vagy rossz akarattól fel is ültették, azért nem igen hederítettünk a beküldött cikkre.

A „Székesfehérvár és Vidéke” azonban jónak látta említett cikket két ízben is közölni: a „Föv. lap”-ban történt megjelenés előtt és után. Ez talán megmagyarázza a forrást is? De most következik a java! — A cikk mellett elmaradhatlan commentárok felhozza, hogy egy ízben ugyancsak a „Fővárosi lapok”-ban megjelent és lapunkra vonatkozó dicséret cikket átvettük, s egyuttal bölesen megjegyzi, hogy e cikk „világosan íthón készült gyártmány volt.” Miután a szomszéd olyan nagyon érdeklődik e cikk keletkezésé iránt, elmondjuk azt, a mit tudunk, mert nem szokunk zsákban macskát árulni. Lapunk szerkesztőségéből kipottyant újdonság és jelenben a szomszédnál grassáló Csitári Kálmán ur a mult év tavaszán, midőn említett cikket a „Fővárosi lapok”-ban megjelent, beállított egy szép reggelen lapunk kiadójához: Klökner Péter ur könyvkereskedésébe, elhozta magával a lap egyik számát és ott a nélkül, hogy kérdezték volna, elmesélte, hogy e cikket ő írta és ő is küldötte be a „Fővárosi lapok”-nak! A cikk tehát e szerint: „csakugyan íthón készült gyártmány volt.” Persze akkor még a „Székesfehérvár és Vidéke” nem sorult Cs. ur cikkjeire, s talán — nem tudni mi okból — neki is érdekében állt a szomszéd lapját fölös legesnek decretálni. Tempora mutantur et mutamur in illis.

— **Egy helybeli asszony** kellemetlen meglepetésben részesült hetfőn reggel, midőn szekrényét felnyitotta; ugyanis 20 forintja elpárolgott. E boscoi tüntetésnek nyitját találgatván, gyanuja a szolgálóra esett, ki már gyakrabban elboscozott egyetmást a házból. Erre az asszony szó nélkül megy fel a rendőrséghez, elpanaszolja vesztését s kifejezést ad gyanújának, mely egyedül a házi szolgálóleányt terheli. A rendőrség a cselédet kérdőre vonta az csakugyan eredményre vezetett s az eltüntetett 20 frt. előkerült, mely vissza is vándorolt a károsultnak szekrényébe; a tolvaj cseléd is bekerült egy másik és nagyobb szekrénybe, a hol az ily jóféle madarakat jobban megszokták őrizni, mint azt a kérdéses 20 frtot.

— **A tóvárosi olvasókör** szokott évi tánczvizgalma kedélyes fesztelenséggel folyt le mult szombat Orsonits jőnevű vendéglőjében. Bár nem volt oly látogatott mint a mult években, de annyival inkább utat tört magának a jókedv. A zenedarabokat Horváth Géza zenetársulata huzta s különösen a csárdásokat több ízben kellett újrázni. Szünóra alatt ment végbe a 60 darab nyeményből álló sorsolás, melyből ugyanannyi Fortuna-kegyencnek egy-egy apró emlék jutott ki. Szünóra után aztán már nem akart a táncznak hossza vége szakadni s a különben szép számmal egybegyűlt közönség csak 5 óra felé kezdett oszolni. Megemlítjük még a csinos izléssel készült tánczrendet is mit ez alkalomra Námesy Károly ügyes rajzoló készítet.

— **Meghiusult merénylet.** A napok egyikén Hegyi János városi hivatalnok éjféli tájban hazafelé ballagván, midőn észrevette, hogy valaki az istálló ajtaját kinyitni szándékozik, azon hitben, hogy ez nem lehet más mint kocsisa, rákiált: „mit akarsz Ferkó, valami baj van?” Hanem az amice bizony nem a Ferkó volt, hanem egy más valaki, a ki a gazda megszólítására kerekét oldott s talán még most is szalad, ha meg nem állt, mert tolvajlasi szándékból akart az

H i r d e t é s e k.

istállóba behatolni, hogy onnan lovat, tehenet és egyéb hasznos házi állatot elvezessen. De mint láttuk, terve meghiúsult.

Farsangi krónika. A színház termében jövő hó 8-án tartandó nő-egyleti bál, mint a kecsgető kilátások mutatják ismét egyike leendő az idei farsangi idény legfényesebb báljainak; a rendezőség már is megtette az előintézkedéseket és mindent elkövet, hogy a bálnak mindenkor látogatottságát most is kiérdemelje.

Frommer A. Hermann, budapesti magkereskedőnek képes, magyar árjegyzékét veszik mai számmal előfizetőink. Ajánljuk azt figyelmükbe.

Törvényeszkí teremből. Szegfű Mihályné felső-töbörzsöki béresné 1874. évi július 10-én este a töbörzsöki pusztán ferges tyukolát kipörkölni akarván vigyázatlanságból az egész tyukól lángba borult és az urasági cselédeknek szomszédos tyuk- és disznó-ólit is elhamvaztatta. Ezeknél fogva vádolt a f. évi január hó 11-én tartott végtárgyaláson vétkes gondatlanság által elkövetett gyújtás vétségében bűnösnek kimondatott s azért 14 napi egyszerű fogságra ítéltetett s az okozott kár megfizetésében elmarasztaltott, — mely ítéletben vádlott, valamint a kir. ügyészség is megnyugodtak.

Mult szombaton egy vidéki ember szánja egész csendességben haladt a kórház utcán, midőn az izraeliták imolája előtt, — a hol az ut olyan domboru mint egy kupola — a szánba fogott egyik ló valamint megijedt s ágaskodva félre ugrik, de oly szerencsétlenül, hogy a szán oldalt félre csuszván és bumszt egyszerre a szán lovastól és gazdától az árokba zuhant le egész terhével. Szerencsére a vidéki embernek az ijedségen és a lovaknak egy kis patkó érintésen kívül nagyobb bajuk nem történt, mert nehezen valahogy csak kivánszorogtak a kényelmetlen helyzetből.

Nagy hajtóvadászatot (razziai) tartott mult pénteken a rendőrség a városban igazolvány nélküli csavargó és fedélnélküli individuumokra. Az eredmény 25 elcsipett gyanus egyén volt férfi és nő vegyesen, kik másnapra illetőségi helyükre toloncoltattak.

Az elmúlt évi tolonczforgalom városunkban összesen 730-ra rugott. Szép summa!

S z i n h á z.

Kedden, január 5-én adatott: „Angyal és Demon“ francia vígjáték, szép számu közönség előtt; az előadás összesség volt.

Szerdán, január 6-án adatott: „Dalos Pista,“ népszínmű. Irta: Szigligeti. — Az előadás igen sikerült. A szereplők közül kiemelendő Dancz Nina, ki szerepét átérzve, művészi domborítá azt ki, különösen az érzelmek kifejezésében a legnagyobb sikert aratta, — Kendy alakító tehetségének ez alkalommal újra fényes jelét adta s nemcsak a komikus szerepekben játszik igen ügyesen, de e darabban a komoly bankárt is igen hiven személyesíté. Szilágyi a könnyelmű ösvárosi uracs szerepét igen hiven tölté be, Zoltán elég bensőséggel játszott, bár kissé az érzelmek kifejezésénél darabos volt, nagyon ügyesen alakított Bényeinek, ki igen szép dallalival is tapsvihart aratott. A többi szereplők is nemcsak igyekezettel, de sikerrel is játszottak. Színház tömve.

Csütörtökön, január 7-én: „A gerolsteini hercegnő“ operette került színre. Városunkban eléggé ismert élénk kis darab. A jelen színidényben már többször került e darab színre, azonban oly nagy sikert még eddig, mint épen ez alkalommal — nem aratott; mert oly ügyesen, összességben még eddig nem is adatott. A mi a fényes kiállítást illeti mindemellett az elég sötét világitást jelezzük, mely hiány mielőbbi orvoslását várjuk. Jelmez és külső kiállítás elég csinos volt. A szereplők közül kiemeljük Szilágyinét, hangja ugyan kissé fátyolozott volt és Bényeinek sikerült énekeikért, Kápolnait ügyes játékaért. Szilágyi bár igyekezettel játszott, de alakítása nem egészen sikerült. Jól játszott még: Zoltán, Kómives. A színház tömve. A zenekar ugyan már január 7-én fellépett, de teljes számmal ma mutatta be magát Bernreiter és Bardón urak közreműködésével; ezen első fellépés teljes sikert vívott ki s a válaszmánynak e sikerült szerződötetésért gratulálunk.

G a b o n a - á r

január 13 án.

Alsó-ausztriai mérő.	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	4	50	4	20	4	—
Kétszeres	3	70	3	60	3	50
Rozs	3	20	3	15	3	10
Árpa	2	40	2	20	2	10
Zab	2	—	1	90	—	80
Kukoricza	2	40	2	30	2	20

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Legnagyobb selyemárak raktára

Bécs, Stock im Eisenplatz 2 sz.

Ranzi B. P.

a szép mailandinóhoz.

Mintát minden időben bérmentve küldök.

Dr. Fáykiss

Szepesi kárpát-növény-kivonata.

Egy üveg használati utasítással 75 kr.

Szepesi kárpát-növény-czukorkák.

Egy skatulya használati utasítással 35 kr.

Szepesi kárpát-növény-thea.

Csomag használati utasítással 25 kr.

Mell- és tüdő-betegeknek!

Polgári és katonai orvosok által a legjobb sikerrel használtattak és ajánlottak: köhögés, huru, rekedtség, köh-hurut (szamár-hurut), nátha-láz (influenza), szűkmellűség, lélekzati bajok, oldalszurás, kifejtett torok-gyulladás, tüdő-gyulladás s egyéb kimerítő és gyengítő betegesetekben.

E gyógyszerek valódi minőségben kaphatók magánál a készítőnél Fáykiss József gyógyszerésznél, (Temesvárott, Jozsefváros), továbbá: Székesfejervárott Diebálla Gy. gyógyszerész. — Pesten: Török József gyógyszerész. — Thallmayer és társa. — Kochmeister Frigyes uraknál.

Van szerencsém a nagyérdemű

közönséggel tudatni, miszerint a budai haszonkertész, szőlész- és pinczemestereket képező gyakorlati tanintézetben a rendes tanfolyamot kitünő sikerrel elvégeztem, vagyok bátor a nagyérdemű közönségnek e szakmába vágó szives szolgálatom ajánlani, elfogadok mindennemű borok kezelését, javítását és palaczképessé tételét.

A nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlva magamat

Ifju Hoffer József,

lakásom vásár-tér 11-dik házászám.

A csizma, loszerszám s hajtószíjakhoz használandó bőrtartóságát és nyulékonyágát leginkább előidézi

az orosz bőrolaj.

Ezen olaj finom szaga által is kitünő, úgy hogy az ilyen olajjal bekenett cipővel akadály nélkül bármely teremben megjelenhetünk. — Ezen bőrolajnak még az a jó tulajdonsága is van, hogy a bőrön levegő, melegség és nedvesség keresztül nem hatolhat, ha a bőr ezen olajjal koronkint bekenetik, az mindig olyan puha marad, mint a bársony, továbbá vízhatlan és ruganyos lesz, a lábizzadás nem árt, sőt inkább előidézi tartóságát és ruganyosságát. A bőrolajjal bekenés után a bőrt fényesíteni lehet mindig, sőt még tartósbb fénye lesz.

Üveg ára 1 és 2 frt., szelencékben 5 és 10 fontonként kapható.

vízhatlan bőrkenőcs

a csizma és loszerszám bőreinek vízhatlan, puha- és nyulékonyágát előidézi, továbbá kitünő lópatkókenőcs és hasznos gyógyszer a tehenek körömbetegségeinél

6 doboz ára 1 frt. 20 kr., 1 tucat doboz 2 forint.

Érdemmel kitüntetett. Nincs többé fényházas cipő!!

cs. kir. kiz. okl. Magyarország és Ausztria részére általános-terem-tükörzsimáz

uri és női cipők és loszerszámok részére csak ecsettel bekenendő, azonnal megszárad a bőrnek szép és tartós fényt ad, nem repedezik, puhává és vízhatlanná alakítja.

Üvegekben 1, 2 és 3 forintért szétküldi a gyár és füraktár.

Gronar János utódja,

Bécs, Kohlmarkt Nr. 5 vis-à-vis dem Café Daum, az udvaron balról.

Ismét eladók, ha tucsat számra veszik, elengedésben részesülnek.

Vörösmarty könyvnyomda

Székesfejervárott, Kaszárnya-utca 6. sz. (regi 151.)

Ajánlja jól berendezett üzletét, minden néven nevezendő könyvnyomdái munkák izlése, gyors és pontos elkészítésére, különösen a következő időnyre ajánlja kész szolgálatát **ZALAI-táncoslejtői-meghívások és tánczrendek** díszes és jutányos áron kiállítását. Kisebbszerű tánczvigalmi meghívók 16-od és 8 ad levél alakban készen kaphatók. **Raktárt tart:** különféle kösségi-, papi- és ügyvédi nyomtatványokból. Vidéki megrendelések azonnal teljesítenek.

Ezennel bátorodunk a t. közönségnek francia modorban készült, a bécsi világkiállításon elsőrendű éremmel jutalmazott a magyarországi iparügyesület által legkönyvileg kitünőnek talált s a mult évi londoni borkiállításon kitüntetés és általános tetszésben részesült

magyar pezsgőborainkat

felajánlani. Füraktárunk Fejér- és a szomszédmegyék számára:

Abel Alajos urnál

Sz.-Fejervárott, (uri utca, Schwanfelder-féle ház) létezik. Azonkívül Sz.-Fejervárott kaphatók boraink Flitsch Pál fia, Prens József, Reichard Mór, Rosznagl Antal, Kovács Pál, Hübnér Róbert és Karl József kereskedő uraknál, — (Velenceze, Fejérmegye) Pethő Imre és társainál.

A valódi Wilhelm-féle vértisztító theája

az egyetlen biztos hatásos vértisztító szer, s Európa legtekintélyesebb orvosai által, mint leghatásos szer ismertetett el.

E thea meggyógyítja az egész megromlott szervezetet, mint semmi más szer elválasztja a belső részben leülepedett betegség csiráját, s hatása bizonyos.

Alaposan gyógyítja a köszvényt, sebek és nyílt sebeket, ugyszinte minden bőrkiütéseket, kiütéseket az arczból, szeplőt stb. Különös jó eredményel működik e thea szorulás, máj- és vesebántalmaknál, sárgaság, ideg- és izombajoknál, ugyszinte gyomorégés, altesti bántalmak, pollutio és tehetetlenség ellenében.

Fájdalmaknál u. m. gürvélgyök, orrdaganat stb. szinte a leghatályosabb s legjobb hatású gyógyszer.

Számtalan bizonyítványok, elismerő- és dicsőítőlevelek mind megannyi bizonyítékai e kitünő szer jószágának. — Ennek bebizonyításául szolgáljon e néhány alábbi bizonyítvány:

T. Wilhelm Fer. gyógyszerész urnak Neunkirchenben.

Wocheiner-Festriz, oct. 1. 1872.

T. uram! Ismét kérek néhány csomagot az ön hires és oly jó hatású „vértisztító theájából“, melynek kétszeri használata után magam tökéletesen helyrehoztam. A theát kérem utánvétel mellett küldeni.

Tisztelettel
Jerala János,
káplán.

T. Wilhelm Fer. gyógyszerész urnak Neunkirchenben.

Ismerem volna előbb az ön „vértisztító theáját“, bizony sok hosszú szenvedéstől lettem volna megóva és sok forintos darab maradt volna zsebemben, melyeket meggyógyításomra hiába elfecséreltem, míg az ön megfizethetetlen theájára akadtam:

Kérem számomra abból 12 csomagot küldeni.

Tschuka, oct. 1. 1872.

Alázatos szolgálja
Dilz József.

Csalás- és hamisítástól mindenki óvatik!

A valódi Wilhelm-féle vértisztító thea egyedül valódiilag kapható: Neunkirchenben és minden lapokban jelzett gyógyszerárakban. — Egy csomag 8 adagot tartalmaz, s többféle nyelven irt használati utasítással együtt ára egy csomagnak 1 frt. Csomagolás és bolyeg külön 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a valódi theát kaphatni: Székesfejervárott Diebálla György gyógyszerésznél és Pankász Zs. (előbb Légmán-féle) fűszerkereskedésben.